
Kedves Ballagó Diákjaink!

A koronavírus miatt elmaradt ballagás ellenére mégis szeretnélek Benneteket köszönteni.

Amennyit mostanában meeten „találkoztunk”, ahányszor felvettem a telefont, és hívtalak akár Benneteket, 
akár szüleiteket különböző problémák miatt, nem hiszem, hogy más útravalót adhatnék Nektek, mint 
Madách utolsó sorát Az ember tragédiájából. Az Úr mondatát:

„Mondottam, ember: küzdj és bízva bízzál!”

MiértMiért adom ezt útravalónak? Mert úgy gondolom, hogy egész életre szóló tanács. Mert ha nem tanultok 
meg küzdeni, és minden helyzetben a kibúvót keresitek, vagy a problémáknak a megoldását mindig mástól 
várjátok, nem lesz öröme az életeteknek. Akkor fogtok tudni valaminek örülni, ha azért megdolgoztatok, 
esetleg megküzdöttetek. 

NeNe féljetek dolgozni, küzdeni! Ne tartsatok a munkától, még akkor sem, ha az internetről, médiából az 
ömlik rátok, hogy kis ésszel, tehetség és befektetett energia nélkül vagy akár közönséges viselkedéssel 
valaki sikeres, sőt, gazdag lehet. A ti világotok nem ez. Fogadjátok el, hogy a munkára, a befektetett 
energiára szükség van! Ne akarjátok megspórolni a munkát! Elismerem, hogy az emberek egy része 
szívesen hajlik a kisebb ellenállás irányába, ezért akár kiskapukat is keres, mégis azt mondom, hogy minél 
nagyobb az ellenállás, minél nagyobb az elvégzett munka, annál nagyobb a győzelem, az eredmény. Milyen 
jó,jó, ha elismerik munkátokat, milyen nagy örömöt tud ez jelenteni! Ebben az esetben elégedettek lesztek 
magatokkal, a sikeretekkel, és ez sugározni is fog rólatok.

Persze arra is vigyáznotok kell, hogy a munka rabjai ne legyetek! Jusson idő mindig arra, akit és amit 
szerettek, ami igazán fontos: egymásra, családra, barátokra, egészségre! Jusson idő a szeretetre! Hiszen ez 
az egyetlen dolog, ami értelmet ad az életnek.

A küzdelem mellett pedig szükség van arra is, hogy tudjatok bízni. Bízni önmagatokban. Abban, hogy a 
rátok váró feladatot meg tudjátok csinálni, hogy képesek vagytok annyi energiát, időt rászánni, amennyi a 
megoldásához szükséges. Bíznotok kell a teljesítményetekben, a szüleitekben, a feleségetekben, a 
gyerekeitekben, a barátaitokban, a munkatársaitokban. Mert ha ez nincs, nagyon üressé tud válni az élet, 
jelen esetben az emberi kapcsolatok sokasága. 

Azt kívánom nektek, hogy őrizzétek meg azokat az értékeket, amelyeket felsoroltam: a küzdeni tudást, a 
bizalmat, a szeretetet, melyek segítségével tisztességes, humanista szellemű, jólelkű felnőttekké válhattok.

Azt írja Kipling egyik versének zárásaként, hogy: Azt írja Kipling egyik versének zárásaként, hogy: 

Ha tiszta tudsz maradni tömegben,
S király előtt is őszinte, emberi,

Ha nem bánthat meg sem barát, sem ellen,
Ha nem szolgálva, de tudsz segíteni,
Ha a könyörtelen órát úgy betöltöd,
Hogy érték benne hatvan percnyi van,
Minden kincsével bírod ezt a földet,Minden kincsével bírod ezt a földet,
S mi több, még EMBER vagy, fiam!

Sok sikert, boldogságot kívánok Nektek az érettségire és további életetekre!
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